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Στόχος Βελτίωσης:

Ολιστική προσέγγιση που στοχεύει στην αλλαγή του κλίματος του σχολείου ώστε να μην 
αναπαράγεται η βία. 

Στόχοι:

Ενημέρωση α) των εκπαιδευτικών και β) της μαθητικής κοινότητας
σχετικά με το νομοθετικό πλαίσιο και τις διεθνείς συστάσεις  για  
την ευημερία, την ισότητα και την συμπερίληψη όλων των 
μαθητών/τριών στην εκπαίδευση.
Αλληλεπίδραση/συνεργασία των εκπαιδευτικών του σχολείου α
) για τη διερεύνηση μαθησιακών ή άλλων δυσκολιών ένταξης 
συγκεκριμένων  μαθητών/μαθητριών, β) για τη διασφάλιση της 
ευημερίας και των δικαιωμάτων όλων των μαθητών/τριών και γ) για 
την προώθηση ενός κλίματος όπου οι έφηβοι αισθάνονται ασφαλείς 
και αποδεκτοί.
Διερεύνηση και απόπειρα βελτίωσης της ψυχικής υγείας των 
μαθητών/τριών του σχολείου μας σε αλληλεπίδραση με ι) την 
Συμβουλευτική Ψυχολογική Υπηρεσία του σχολείου μας, ιι) ειδικούς 
και ιιι) κρατικούς φορείς και προγράμματα. Εστίαση α) στον σχολικό 
εκφοβισμό, β) στον εθισμό στα τυχερά παιχνίδια και γ) στην ισότιμη 
πρόσβαση των μαθητών μας στη μαθησιακή διαδικασία χωρίς 
αποκλεισμούς.

Σχέδιο Δράσης: Ψυχική ενδυνάμωση μαθητών και μαθητριών του σχολείου μας και
βελτίωση της αλληλεπίδρασης τους, για ένα σχολείο που υιοθετεί την Κοινωνική-
Οικολογική προσέγγιση
Άξονας: Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Συντονιστής Δράσης: ΔΡΙΛΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι



Η παρούσα δράση είναι σχεδιασμένη με βάση τους 17 στόχους βιώσιμης ανάπτυξης στην Ατζέντα 2030 του 
Ο.Η.Ε. , ώστε να εμπνεύσει στους εφήβους μαθητές μια μορφή συνείδησης που θα ενισχύει το ανθρωποκεντρικό 
πρόσωπο της κοινωνίας μας.

Τα τελευταία χρόνια, το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού και οι εκδηλώσεις βίας  μεταξύ 
εφήβων έχουν πάρει ανησυχητικές διαστάσεις παγκοσμίως. Αλλά πως αντιλαμβάνονται οι μαθητές 
τον σχολικό εκφοβισμό;

Πως  και γιατί θεωρούν ότι χτίζονται οι βίαιες στάσεις/συμπεριφορές μεταξύ μελών της μαθητικής κοινότητας;

Πως ονειρεύονται τις ιδανικές αλληλεπιδράσεις/σχέσεις με τους συμμαθητές τους;

Ποιες στάσεις των καθηγητών τους θεωρούν πως προάγουν την αρμονική συνύπαρξη και συνεργασία στο 
σχολικό περιβάλλον;

Πως αντιλαμβάνονται την ανάγκη ισότιμης πρόσβασης όλων των συμμαθητών τους στη μαθησιακή διαδικασία 
χωρίς αποκλεισμούς;

Αρχικά θα επιχειρήσουμε:

α) Να αφουγκραστούμε τις απόψεις της μαθητικής κοινότητας, διερευνώντας τις απαντήσεις της 
στα παραπάνω ερωτήματα. 

Στη συνέχεια οι μαθητές και μαθήτριες θα καλεστούν μέσα από σειρά ενεργειών:

β) Να  αμφισβητήσουν παγιωμένες αρνητικές πρακτικές που αποδυναμώνουν τους ψυχικούς 
δεσμούς ανάμεσα στα μέλη της μαθητικής τους ομάδας.

γ) Να επανατοποθετηθούν θετικά και ενεργά στη μαθητική κοινότητα, χτίζοντας δικές τους 
εναλλακτικές οπτικές, οι οποίες ενισχύουν την επικοινωνία τους με τα μέλη της ομάδας τους και 
προάγουν ένα κλίμα αλληλοκατανόησης και αποδοχής του διαφορετικού.

Τελικός μας σκοπός είναι:

δ) Να παγιωθεί ένα δημοκρατικό κλίμα αλληλοσεβασμού, συνεργασίας και εμπιστοσύνης στη 
σχολική τάξη, αναδεικνύοντας μακροπρόθεσμα νέες προοπτικές αφήγησης της ανθρώπινης 
ιστορίας.

 

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

 

α) Νοέμβριος 2021

α1) Συνεργασία των 7 καθηγητών /μελών της ομάδας μας για τη διαμόρφωση των στόχων και του 
πλαισίου υλοποίησης της παρούσας δράσης: Ζητείται να προταθούν ενέργειες/παρεμβάσεις από τα μέλη της
ομάδας, συζητούνται οι προοπτικές και οι μέθοδοι υλοποίησής τους, επιλέγονται οι κοινά αποδεκτές και
ιεραρχούνται. Επιχειρούνται/καθορίζονται  συνεργασίες με άτομα, ομάδες και φορείς. Παρουσιάζονται
εναλλακτικές επιλογές σε περίπτωση επιβολής εγκλεισμού και τηλεδιδασκαλίας. Επιλέγονται και οριοθετούνται
οι διαδικασίες αξιολόγησης της συγκεκριμένης δράσης.

α2) Έναρξη διεξαγωγής έρευνας ερωτηματολογίου με θέμα "Σχολικός Εκφοβισμός". Κατασκευή
ερωτηματολογίου από την καθηγήτρια Κοινωνιολογίας και τη ΣΣΖ του σχολείου μας (βασισμένο σε ανάλογο
ερωτηματολόγιο του ΥΠΕΠΘ με το οποίο διεξήχθη πανελλαδική έρευνα το 2013). 

β) Δεκέμβριος 2021

β1) Ψηφιοποίηση του παραπάνω ερωτηματολογίου ώστε να είναι δυνατή η ηλεκτρονική απάντησή του 
ανώνυμα



, από τους μαθητές μας. 

β2) Απάντηση του ερωτηματολογίου από τους 7 καθηγητές της ομάδας δράσης μας, (που εδώ λειτουργούν ως 
ομάδα ελέγχου), ώστε να εντοπιστούν πιθανές αβλεψίες ή ασάφιες. Επεξεργασία των ερωτηματολογίων της
ομάδας ελέγχου. Διορθωτικοί χειρισμοί. 

β3). Ενημέρωση των μαθητών και μαθητριών του σχολείου μας σχετικά με τη δράση μας και τους στόχους της. 
Ανοικτή συζήτηση: Συμπερίληψη απόψεων και προτάσεων των μαθητών/τριών στο σχέδιο δράσης 
μας σε ένα πλαίσιο ισότητας και συμμετοχικότητας όλων σε κάθε εκπαιδευτική διαδικασία.

 β4) Συμμετοχή των μαθητών της Β' τάξης του σχολείου μας σε τρίωρο εργαστήριο με τίτλο 
"Κλιματική Κρίση", στα πλαίσια των παράλληλων δράσεων της εφηβικής σκηνής του Εθνικού 
Θεάτρου με θέμα "Χτίζοντας την Αλλαγή - Ιστορίες που Επείγουν". Μέσα από θεατρικές ασκήσεις που
ενεργοποιούν το σώμα και τη σκέψη, συνεντεύξεις,, παιχνίδια ρόλων, κ.λ.π., επιχειρείται - με τη βοήθεια των
εμψυχωτών του Εθνικού θεάτρου- (πειραματική) συνεργασία μεταξύ ετερόκλητων ομάδων μαθητών της 
Β' τάξης. Μετά την ενέργεια, πραγματοποιείται συζήτηση στα τμήματα της Β' τάξης  και καταγράφονται τα
αποτελέσματα. 

γ) Ιανουάριος 2022

γ1) Προώθηση του ερωτηματολογίου  στους μαθητές και στις μαθήτριες. Ηλεκτρονική επεξεργασία 
των συμπληρωμένων ερωτηματολογίων και εξαγωγή αποτελεσμάτων. Συμπεράσματα. Παρουσίαση 
στη σχολική κοινότητα.

γ2) Παρακολούθηση του έργου "Ο εχθρός της τάξης" του Νάιτζελ Ουίλιαμς, από την εφηβική σκηνή 
του Εθνικού Θεάτρου. Συμμετοχή των μαθητών μας στη δράση "η παράσταση πριν και μετά":
Πρόκειται για παιδαγωγικά προγράμματα σε αντιστοιχία με την παράσταση, που υλοποιούνται από
θεατροπαιδαγωγούς του Εθνικού Θεάτρου μέσα στη σχολική τάξη, πριν και μετά την παρακολούθησή της. Στόχος
τους ο ανοιχτός διάλογος με τους μαθητές σχετικά με τους δημιουργικούς άξονες και τα καίρια 
ερωτήματα της παράστασης.

δ) Φεβρουάριος-Απρίλιος 2022

δ1) Συνεργασία με την Ψυχολογική-Συμβουλευτική Υπηρεσία του σχολείου μας: Διαχείριση του 
άγχους των μαθητών. Προώθηση ενός κλίματος όπου οι έφηβοι αισθάνονται ασφαλείς και 
αποδεκτοί.

δ2) Ελεύθερη έκφραση μαθητών/τριων σε κλίμα ευημερίας: συνεντεύξεις, κολάζ, πόστερ, ζωγραφική,
κόμικ, ποιήματα, ψηφιακές αφηγήσεις, κατασκευή ταινίας μικρού μήκους. Συλλογή των δημιουργημάτων.
Διαγωνισμός "ΜΟΤΟ" κατά του σχολικού εκφοβισμού και κατασκευή κονκάρδας με το καλύτερο "ΜΟΤΟ" 
για όλους.  Διοργάνωση γιορτής ισότιμης πρόσβασης χωρίς αποκλεισμούς, την πανελλήνια ημέρα 
κατά του σχολικού εκφοβισμού (6 Μαρτίου).  

ε) Μάιος 2022

Απολογισμός: Αξιολόγηση της δράσης. Επανάληψη της έρευνας ερωτηματολογίου και σύγκριση
αποτελεσμάτων προ δράσης και μετά τη δράση. Διερεύνηση της αλλαγής στάσης και της ψυχικής 
ενδυνάμωσης των μελών της μαθητικής κοινότητας. 

 

 

 

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία



Ανθρώπινοι πόροι: Εκπαιδευτικοί ομάδας δράσης, Μαθητική κοινότητα, Ψυχολογική-Συμβουλευτική Υπηρεσίατου
σχολείου μας, Εμψυχωτές-Καλλιτέχνες της Εφηβικής Σκηνής του Εθνικού Θεάτρου.

Υλικοί πόροι: Υλικά για κατασκευή πόστερ/κολάζ, υλικά ζωγραφικής, Η/Υ για καταχώριση ερωτηματολογίων και
επεξεργασία αποτελεσμάτων, βιντεοκάμερα και φωτογραφική μηχανή (για ταινία μικρού μήκους)

Ερευνητικά εργαλεία και Μέσα: Ερωτηματολόγια, Κλείδες παρατήρησης μαθητών/τριών, Ημερολόγιο
καταγραφής ενεργειών που πραγματοποιούνται στη διάρκεια της δράσης.

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Για τον στόχο: Να αφουγκραστούμε τις απόψεις και εκφράσεις της μαθητικής κοινότητας σχετικά με τον 
σχολικό εκφοβισμό .

Συνειδητοποίηση του προβλήματος, των εκφάνσεων και των 
συνέπειών του.
Βελτίωση της επικοινωνίας μαθητών/καθηγητών.
Μείωση φόβου.

Για τον στόχο:  Να  αμφισβητήσουν παγιωμένες αρνητικές πρακτικές που αποδυναμώνουν τους ψυχικούς 
δεσμούς ανάμεσα στα μέλη της μαθητικής τους ομάδας.

Μείωση του αριθμού των συγκρούσεων/εντάσεων μεταξύ των μελών 
της μαθητικής κοινότητας

Για τον στόχο: Να επανατοποθετηθούν θετικά και ενεργά στη μαθητική κοινότητα, χτίζοντας δικές τους 
εναλλακτικές οπτικές, οι οποίες ενισχύουν την επικοινωνία τους με τα μέλη της ομάδας τους και προάγουν ένα 
κλίμα αλληλοκατανόησης και αποδοχής του διαφορετικού.

Αλλαγή του τρόπου επίλυσης διαφωνιών.
Δημιουργία διαύλων επικοινωνίας με συμμαθητές/τριες 
διαφορετικούς/κές από τους ίδιους.
Δημιουργία νέων φίλων. 
Ένταξη απομονωμένων μαθητών/τριών σε παρέες.
Βελτίωση του μαθησιακού κλίματος σε τμήματα που πριν τη δράση 
καταγράφονταν προβλήματα επικοινωνίας.
Μείωση άγχους/αύξηση χαράς μαθητών/τριών.
Μείωση αδικαιολόγητων απουσιών μαθητών/τριών.
Αύξηση ηρεμίας/ηθικής ικανοποίησης/ευχαρίστησης εκπαιδευτικών.

 

Για τον τελικό μας σκοπό: (Δεν είναι στόχος βραχυπρόθεσμος, οπότε δεν υφίσταται άμεσο κριτήριο 
επιτυχίας, είναι μάλλον όραμα και σ' αυτό  ευελπιστούμε να βάλουμε ένα λιθαράκι με την παρούσα 
δράση):  Να παγιωθεί ένα δημοκρατικό κλίμα αλληλοσεβασμού, συνεργασίας και εμπιστοσύνης στη σχολική 
τάξη, αναδεικνύοντας μακροπρόθεσμα νέες προοπτικές αφήγησης της ανθρώπινης ιστορίας....

Οι μαθητές, μέσω των βελτιωμένων πρακτικών επικοινωνίας τους, 
ευελπιστούμε να δημιουργήσουν ένα θετικότερο σχολικό περιβάλλον, 
δίνοντας το παράδειγμα και στις επόμενες γενιές μαθητών (μιας που 
οι έφηβοι αντιγράφουν συμπεριφορές άλλων εφήβων, λόγω της 



έντονης ανάγκης τους να ανήκουν και να αισθάνονται αποδεκτοί).

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Ερωτηματολόγιο (σύντομο) αξιολόγησης της παρούσας δράσης από τη
σχολική κοινότητα. Διερευνάται ο βαθμός αποδοχής/ικανοποίησης των
μαθητών/τριών σχετικά με τα εργαλεία και τις καλές πρακτικές που
αποτυπώνονται στις ενέργειες της δράσης.
Καταγραφές της ανταπόκρισης (ποιοτικής αλλά και ποσοτικής) των
μαθητών/τριώνστις ενέργειες του Σχεδίου  Δράσης.
Επανάληψη της έρευνας ερωτηματολογίου με θέμα "Σχολικός 
Εκφοβισμός" μετά την ολοκλήρωση του Σχεδίου Δράσης. Σύγκριση
αποτελεσμάτων της έρευνας πριν και μετά την πραγματοποίηση της παρούσας
Δράσης.
Διερεύνηση των πιθανών αλλαγών στη στάση/συμπεριφορά των 
μαθητών/τριών σε επίπεδο σχολικής τάξης σε συνεργασία με τον υπεύθυνο
καθηγητή κάθε τμήματος και τη ΣΣΖ.

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Οι προτεινόμενες εκπαιδευτικές δράσεις είναι πολύπλευρες και με ευρύτητα,
ακολουθούν δε τις κατευθύνσεις των οδηγών (ΙΕΠ). 
Καλή επιτυχία στην υλοποίηση του σχεδίου.

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Αποτελέσματα της Δράσης

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης



Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος


